

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TYDENÍK NA
ZÁPADĚ

POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

Založen 1871.—Roc

Omaha, Neb., ve středu 5. června 1912.

Číslo 46.

ZASEDÁNÍ KONGRESSU.

V pondělí, dne 27. května: — Senát jednal o Hitechockové resoluci, která žádá, aby údaje korporací ohledně jejich příjmů a vydání k vůli zdanění, byly uveřejňovány a ne jak dosud, zůstaly tajemstvím úřadovny kolektora vnitrozemských daní. — Výbor na záležitosti kubánské pracuje na plánu, dle něhož by mohly Spojené Státy na Kubě zakročit. — Právní výbor podal nepříznivou zprávu o Curtisové resoluci, kterou má být zavedeno pro jednotlivé státy tolik prezidentských elektorů, kolik mají zástupců v kongressu a senátu. — V domě poslanců byla příznivě vyřízena výborem na zavodňování předloha Kinkaidova, kterou se má dáti o.sudníkům na zavodňování projektů patent po pěti letech. Senát jí již přijal, ale žádal, aby po pěti letech osadníci zaplatili za pozemek plnou cenu. Sněmovní výbor vše tu změnil, aby se zbytek uvalil co mortgage na pozemek ve prospěch vlády a splátky se pak konaly dále jako dosavad, až v deseti letech jest mortgage zaplacen a vymazán. Stane-li se tento nový zákon skutkem, dostanou osadníci na zavodňovaných pozemcích na své farmy patent již za pět let, místo nynějších deseti.

V úterý, dne 28. května: — Senát se sešel v 11 hodin a projednával pravidelně věci na kalendáři. Výbor vyšetřující potopení Titaniku podal svou zprávu (viz redakční článek t. č.) a senátor W. A. Smith mluvil o ní co předseda výboru. Ve výboru na záležitosti právní vyskytl se neočekávaný odpor proti předložce o dělnické kompenzaci, která již prošla domem poslanců a nebylo by žádným překvapením kdyby jí nepřátelé v senátu filibustováním ublížili. — Senát přijal konečně zákon o opravě zákona domovního, jak byla vypracována spojeným výborem obou sněmoven a nyní po přijetí ve sněmovně, kde jest pro ni většina zajištěna, stane se zákonem podpisem prezidenta Tafta. Kongress učiní tak ještě v tomto zasedání. Dům poslanců přijal námořní předlohu, kterou se povoluje 110 milionů. Poslanec Hefflin napadl poslance Foehla a denuncoval dělnické poměry v Pensylvanii. Konference výboru na záležitosti zemědělské usnesl se odporučiti příznivě zařízení bývalé rezervace při Wind Cave národním parku v Jižní Dakotě. Povoluje se \$32,000 na vykoupení potřebné půdy, která bude přidána k Národnímu parku a tato se oplotí, aby bývali, které dostanou Spojené Státy od American Bison society, mohli býti v ní drženi. Vláda má již jedno stádo bývalých v rezervaci v horách Wichita v Oklahomě a toto bude druhé.

Ve středu, dne 29. května: — Předseda dráhy N. Y., N. H. & H. protestoval před senátním výborem proti výborem obnovení předlohy k předložce o průplavu panamském, kterým by se zabránilo průjezd kanálem těm lodím, které jsou vlastněny železničními společnostmi. Senát odhlasoval nepříznivě celni zákon, kterým se měly hospodářské stroje pouštět do země svobodně bez cla. — Jednohlasně schváleno povolení \$150,000 na účast vlády při oslavě padesátiletí bitvy u Gettysburgu, roku 1913. — Senátor Borah podal resoluci, kterou se má zaříditi Národní park na místě, kde byl narozen Abraham Lincoln u Haddenville, ve státu Kentucky. — V domě poslanců projednával se pravidelný kalendář.

Ve čtvrtek, dne 30. května: — Návrhy zákonů, poslané výborem, jenž vyšetřoval záležitost Titaniku, byly odkázány námořnímu výboru. — Senátor Warren, předseda výboru na povolení náležal, aby senát rychleji pokračoval s předlohami povolujícími peníze. — Senátor Kern oznámil, že v pondělí vyvolá případ Lorimerův

mezi ukončenými záležitostmi a bude jej vyvolávat každý den, až se senát rozhodne ku konečné akci. Senátoři staré gardy, demokráte i republikáni, by neradi vůbec v tomto zasedání o Lorimerovi jednali a raději by nechali jeho záležitost nevyřízenou až přes prezidentské volby, aby jim to neuskodilo v politice. — Ponevadž ve čtvrtek byl den zdobení hrobů padlých vojáků, senát vyvolal v památný ten den pensijní předlohu k poslednímu odhlasování a přidav k ní ještě dva náct a půl milionů více než povolila sněmovna poslanců, odhlasoval jí jednohlasně. Celkem povoleno \$164,500,000 na pense vysloužilcům. — Sněmovna poslanců vůbec nezasadala. Republika Peru požádala, aby jí vláda Spojených Států propůjčila jednoho experta z vládních služeb, který by vedl v její zemi dozor na provádění sanitační práce, na které peruánský kongress povolil větší obnosy peněz. Vláda vyřel tam Dr. George Converse, zdravotního inspektora z přístavu v San Francisco. Americké železniční společnosti protestují proti omezení průjezdu jimi vlastních lodí panamskými průplavem a žádají, jestli naše vláda takového omezení do zákona vloží, aby se vztahovalo také na lodě z ciziny, vlastněné železničními společnostmi.

V pátek, dne 31. května: — Gifford Pinchot a delegát z Alasky Wickersham žádali výbor senátu, aby odporučil k přijetí předlohu, přijatou domem poslanců, kterou se zavádí teritoriální zřízení na Alasce a právo voliti svou vlastní legislaturu a přijímání vlastních zákonů. — Senát nalézal se v tajné sezení v záležitosti potvrzení Richarda E. Sloana za spolkoového soudce pro Arizonu. Senátor Smith z Arizony předložil mu svou zprávu ohledně vztahů Sloana ku dráze Santa Fe a některé podivné věci o machinacích, které prováděl, když byl teritoriálním guvernérem. — Senátor Grona z Dakoty oznámil, že podá dotatek, kterým by se rušily všechny dosavadní reciproční smlouvy s Kanadou a sice pokusí se o to při každém jednotlivém článku o revisi celni. — Senátní výbor na záležitosti finanční se rozhodl vložití povolení na oběhnutí soud k předložce povolující peníze na výlohy kongressu, nebo ku předložce na plat prezidenta, a bude tak činiti systematicky, aby donutil sněmovnu povolení to učiniti. Jak známo, rozhodla se sněmovna velikou většinou nepovoliti žádných peněz na tento nový soud, jehož předsedá Archibold jest právě vyšetřován pro podvodné taktiky. Legislaturny některých států přijaly resoluce, jimiž se kongress žádá, aby tento zbytečný a nyní všeobecně za škodný uznávaný soud zrušil. — Senát přijal 45 proti 11 hlasům předlohu sněmovny o osmihodinové práci. — Sněmovna poslanců přijala předlohu povolující \$1,034,059 na vojenskou akademii ve West Point. Poslanec Edwards z Georgie žádá, aby sněmovna nařídila vládě nové vyšetřování masašského trustu.

V sobotu, dne 1. června: — Senátor Penrose dokázal opět, že je mistrem politické strategie, kde se jedná o podskočné taktiky. Jeho příčiněním a pomocí staré gardy podařilo se demokratům v senátu dostati většinu pro předlohu celni na ocel a kovy. Někteří senátoři, kteří se báli veřejně hlasovati pro, byli Penroseem ze síně odvoláni do sezení výborů a několik jich během hlasování Penrose přemluvil, aby opustili síň. LaFollette nebyl přítomen a již dávno se v senátu neukázal, poněvadž musí honit politiku. Smith z Michiganu, Keyon z Iowy, Crawford z Dakoty a Poindexter z Washingtonu také nebyli přítomni. Grona ze Severní Dakoty veřejně odevzdal svůj hlas pro předlohu a byl jediným z progresivních, který se spojil s demokraty. Stará garda hlasovala celá s demokraty a následkem spárování hlasů bylo umožněno

nepřítomnému Lorimerovi odevzdati hlas také pro. Tito staří političtí halapartníci hlasovali s demokraty: Brandegee, (Conn.), Briggs (N. J.), Catron (N. M.), Crane (Mass.), Du Pont (Del.), Fall (N. M.), Gamble (S. D.), Guggenheim (Colo.), Lodge (Mass.), Nixon (Nev.), Penrose (Pa.), Richardson (Del.), Root (N. Y.), Stephenson (Wis.), Sutherland (Utah), Wetmore (R. L.). Proti předložce hlasovali: Borah z Idaho, Bourne z Oregonu, Bristow z Kansasu, Cummins z Iowy, Works z Calif., Bradley (Ken.), Burnham (N. H.), Burton (O.), Cullom (Ill.), Dillingham (Vt.), Gallinger (N. H.), Heyburn (Idaho), Jones (Wash.), McCumber (N. D.), McLean (Conn.), Nelson (Minn.), Oliver (Pa.), Page (Vt.), Perkins (Cal.), Sanders (Tenn.), Smoot (Utah), Townsend (Mich.). Nyní jde předloha k prezidentu k podepsání, a jest jisto, že jí bude vetovati. Proto jedině se namáhá Penrose, aby byla přijata, aby mohl dostati jeho přítel prezident Taft příležitost, vložit na ni své veto. — Během debaty o tarifu došlo v senátu k ostré slovní přetlacení mezi senátorem Heyburnem z Idaho a Hitechockem z Nebraska, kterýžto poslední napadl ostře Roosevelta a republikánskou stranu, a prohlásil ex-prezidenta za příštího amerického císaře. — V sněmovně poslanců podal vůdce demokratů Underwood předlohu o ele z bavlny.

Z OMAHY

První koncert sl. Marie Mikové po její graduaci ze Swagerova konservatoře v Paříži, byl sice teprve prvním krokem na dráze umělecké, ale zároveň již triumfem. Omahašské obecenstvo až do posledního okamžiku svého umělcu nepochybně sledovalo, jak se vyzbrojuje, mohou se těšiti jak ona, tak i její četní přátelé a obdivovatelé jejího umění, že stane se za čas umělkyní jména světového. Dobrý impressario a "press agent" musí předcházeti triumfy umění a jsou dnes vlastně první a hlavní zárukou úspěchů umělovců. Doufáme, že i v tom ohledu bude slečna Miková tak šťastnou, jako byla v úspěších svého prvního koncertu v Omaze. Mladé umělkyni bylo podáno více krásných kytic, mezi nimi jedna od Sokolek a jedna od klubu Máj, jehož jest Mařenka zakládající a vždy věrnou členkyní. Když naposled přišla umělkyně na jeviště, nesouce kytici bílých a červených karafiátů se stuhami barev českých (dar to manželů Burešových) tu naši krajané, kteří byli četně zastoupeni, propukli v bouřlivý potlesk, zdávající hold barvám svého národa a českosti sl. Mikové, které, až patřijí již k druhé generaci zde v Americe rozené, zůstala věrna svému českému národu. Nejen city, ale i jménem, jež si pro svou umělkyni dráhu podržela, hrde k němu se hlásí. Za to její omašští krajané jsou na ni hrdými a doufáme, že není daleko doba, kdy k ní bude s pýchou pohlížeti celý český národ. Na té těžké a trpké dráze umělecké přejeme slečně Mikové všeho zdaru a jejímu umění palmu vítězství.



Marie Miková

zvykem, kde úkol vymyká se z dosahu naší kvalifikace. Jen tolik dovolíme si říci, že jako mnoho nehubedubných našinců, patříme k těm těhleš obecnostem, která není obdivovatelem písní. Jest to tak zneužitý nástroj, že se stala obecnostu pianota vřeholem umělecké hry. S takovými posity jsou si do koncertu a nebyli jsme v tom ohledu sami. Ale když slečna přebírala první Chopinovu Sonatu v "Bb", začal s náš interres k pianu probouzeti a opou

štějí koncert, měli jsme o pianě zcela jiný názor než na začátku. Umění zůstane uměním, a to pravé, čisté umění neposkvrní a nezastřou žádné samohry a odrhovačky, kterými se v podvečer ozývá ubohé piano skoro z každého okna na boulevardech. Slyšeli jsme Paderewského. Ani nám nezapadne dělati mezi ním a slečnou porovnání, k němuž nejsme kvalifikováni, ale umění slečny jest zrovna takové jako jeho a budou-li jí osud a všemožná kritika příznivá, nepochybně, že její jméno bude za čas pronášeno vedle jména krále pianistů. Kdo chce býti dnes umělcem na pianě, ten musí býti umělcem v každém ohledu a až do krajnosti dokonalým. Slečna Miková ukázala se takou býti. Dráha umělecká jest dráhou trnitou a mnohý vzácný talent okolnostmi a nezaspravedlivě zůstal za talentem menším. Je to boj, v němž záleží na okolnostech a "šťěstí" skoro tolik jako v loterii. Umění a pilná práce musí ovšem býti v něm zbraněmi umělce a poněvadž slečna Miková jest v tom ohledu bohatě vyzbrojena, mohou se těšiti jak ona, tak i její četní přátelé a obdivovatelé jejího umění, že stane se za čas umělkyní jména světového. Dobrý impressario a "press agent" musí předcházeti triumfy umění a jsou dnes vlastně první a hlavní zárukou úspěchů umělovců. Doufáme, že i v tom ohledu bude slečna Miková tak šťastnou, jako byla v úspěších svého prvního koncertu v Omaze. Mladé umělkyni bylo podáno více krásných kytic, mezi nimi jedna od Sokolek a jedna od klubu Máj, jehož jest Mařenka zakládající a vždy věrnou členkyní. Když naposled přišla umělkyně na jeviště, nesouce kytici bílých a červených karafiátů se stuhami barev českých (dar to manželů Burešových) tu naši krajané, kteří byli četně zastoupeni, propukli v bouřlivý potlesk, zdávající hold barvám svého národa a českosti sl. Mikové, které, až patřijí již k druhé generaci zde v Americe rozené, zůstala věrna svému českému národu. Nejen city, ale i jménem, jež si pro svou umělkyni dráhu podržela, hrde k němu se hlásí. Za to její omašští krajané jsou na ni hrdými a doufáme, že není daleko doba, kdy k ní bude s pýchou pohlížeti celý český národ. Na té těžké a trpké dráze umělecké přejeme slečně Mikové všeho zdaru a jejímu umění palmu vítězství.

V sobotu večer přišla paní Vasková do modního závodu paní Julie Stěničkové a sdělila jí, že její bratr z Fremont přijel do Omahy a nechce jíti rovnou do obchodu, kde právě bylo plno zákazníků a proto má paní Stěničková zaskočiti na chvíli do hotelu Praha. Tak jak byla, v zástřeze, odběhla paní Stěničková do hotelu, kde našla velkou spolkovou místnost naplněnou svými přáteli, kteří se sešli, aby jí přivítali a s ní se rozloučili před odjezdem do Čech. Překvapení paní Stěničkové bylo tak velké, že nebyla ni slova moena. Při čtyřlenné hudbě rozproudila se tak upřímná a veselá zábava, že jest ani k ránu, když nad kopci u Council Bluffs začaly se ukazovati první červánky, žádnému se nechtělo domů. Překvapení toto bylo skutečným překvapením a vydařilo se jako málo které. Paní Al. Zelená o ně hlavně zásluhu. Nelze vypočítati jména všech přítomných přátel rodiny Stěničkovy, kterými byla síň naplněna. Všichni byli stejného náhledu, že se tak pěkně nepobavili pokud se mohou pamatovati nikdy před tím.

Následující krajané a krajanek vyjelo do příští soboty, 8. června, v 6:30 hodin večer z nádraží Burlington, aby se připojili k Sokolské výpravě do Čech: Anton Pokorný, Eliška a Olga

Špičkovy, Anna Satrapová, Josefa Moučková, Alois Svach, Jan Kraus s manželkou, Anna Jarošová, Mary Volence, Julie Stěničková a dívky, Frank Staněk, Anna Čapková z Omahy, J. W. Shabata a Mary Vacek z Wilber, Fr. Doležal s manželkou z Wahoo, Jos. Smaha s deerami z Ravenna, Nebr., Jan Vinek ze St. Paul, Nebr., V. Kokeš z Ord, Nebr., Charles Aron z Crete, Nebr., Vác. Hambek ze Spencer, Nebr., Louis Kašpar s manželkou a Dr. Kašpar s manželkou z Prague, Nebr., Albert Lusk z Ida, So. Dak., a František Kohoutek z Tabora, So. Dak. — Všem vyletníkům přejeme příjemnou cestu, rozkošnou zábavu a šťastný návrat!

V minulých dnech vrátil se mezi nás milý přítel náš prof. F. J. Kolbaba, chvalně známý virtuos a učitel hry na housle. Pan Kolbaba přijal před nedávnm věhodné místo profesora na Royal College of Music v Duluth, Minn., než nepříznivé podnebí působilo zhoubně na zdraví jeho choti a deerušky a obě byly stěžny revmatismem. Když lékař sdělil p. Kolbabovi, že není naděje na trvalé vyléčení drahých mu bytostí, rozhodl se vzdáti se svého místa a vrátiti se do Omahy, bývalého svého domova. Zaopatřiv na své místo prostřednictvím Chicago Musical Exchange, jejíž jest členem, vhodného nástupce, odebral se s rodinou svou do Omahy, a otevřel opět houslovou školu v č. 3149 již. 13. ul. Prof. Kolbaba znám jest v Omaze jako svědomitý a znamenitý učitel a obětavý národovec a přejeme mu a s námi zajisté i všichni jeho přátelé, aby se mezi námi dobře vedlo jemu i milé jeho rodině.

Minulý čtvrtek odpoledne na 8,000 lidí shromáždilo se v auditorium, aby vzdali počtu památce mužů, kteří v boji za svou vlast životy své položili. Hlavním řečníkem, jak jsme již v minulém čísle uvedli, byl William Jennings Bryan. Základním tónem znamenité řeči jeho byla "Láska bratrská", řečník prohlásil se pro světový mír, nieměně tvrdil, že statečnost z dob válečných musí býti zachována. Slavnost zlobení hrobů pořádaná byla pod dozorem spojeného výboru Grand Army of the Republic a United Spanish War Veterans.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Omaha, 4. června 1912.

Ceny pšenice stále kolísají dle toho, jaké jest počasí a jaká naděje na sklizeň. V Nebrasece a Kansasu jest třeba deště, avšak chladné a příznivé počasí vyrovnává poněkud nedostatek vláhy. Po korně jest čilá poptávka a následkem toho vzor značného dovozu ceny její vstoupily.

Pšenice č. 2. tvrdá \$1.07@1.09; č. 3. tvrdá \$1.06½@1.08; č. 4. tvrdá \$1.03@1.06.
Kukuřice č. 2. bílá 77½@78c; č. 3. bílá 76¼@76¾c; č. 4. bílá 73½@74c; č. 2. žlutá 73½@73¾c; č. 3. žlutá 72¼@73¼c; č. 4. žlutá 60@70c; č. 2. 73@73½c; č. 3. 72½@73c; č. 4. 68@69c.
Oves č. 2. bílý 51½@51¾c; standard 51¼@51½c; č. 3. bílý 51@51¼c; č. 4. bílý 49¼@50c.
Jedmen k skladování 88c@91.18; č. 1. ku krmení 65@75c; 1628; než ku krmení 75@80c.
Žito č. 2. 85@86c; č. 3. 84@85c.

So. Omaha, 4. června 1912.

Devoz hověžích dobytka v prvních dvou dnech tohoto týdne byl široký, přivezeno do trhu večera a dnes pouze 4,539 kusů, nieměně však pro prodáváče nebyl příznivý. Trh byl pozvolný na všechny druhy dobytka. Nejlepší dobytek udřel si sice ceny pevně, za to prostřední prodával se za ceny nižší. — Dobytka vepřového přivezeno bylo dnes do trhu 12,

800 kusů a poptávka po něm byla tak čilá, že již v 10:30 hod. dopoledne většina ho byla již prodána za ceny pevné.

Dobří až nejlepší volí kornou krmení \$8.00@9.10; prostřední až dobří \$7.50@8.00; obyčejní až prostřední \$6.50@7.50. Dobré až nejlepší krávy a jalovice \$6.75@7.75; prostřední až dobré krávy \$5.00@5.75; obyčejné až prostřední krávy \$3.00@5.00. Dobrý až nejlepší dobytek k žiru \$5.25@6.75; prostřední až dobrý dobytek k žiru \$4.75@5.25; obyčejný a prostřední dobytek k žiru \$4.25@4.75. Telata \$4.00@8.50.

Nejlepší těžká prasata v trhu přinesla \$7.45, kdežto většina prodána za \$7.30@7.40. Dobytek na slaninu prodával se za \$7.25@7.30 a jen málo dobytka vepřového prodáno pod \$7.25.

Chicago, 4. června 1912.

Volí krmení \$6.00@9.35; texasští volí \$6.40@8.10; západní volí \$6.40@8.10; dobytek k žiru \$4.25@6.65; krávy a jalovice \$2.80@8.05; telata \$5.50@9.00.

Prasata lehká \$7.15@7.60; míchaná \$7.15@7.65; těžká \$7.15@7.65; hrubá \$7.15@7.35.

Kansas City, 4. června.

Nejlepší volí \$8.10@9.15; prostřední až dobří \$6.25@8.00; západní volí \$6.00@8.75; dobytek k žiru \$4.75@7.25; jižní volí \$5.00@8.20; domácí krávy \$3.25@7.00; domácí jalovice \$5.00@8.40; telata \$5.00@8.50.

Prasata těžká \$7.55@7.65; prasata na maso \$7.40@7.62½; lehká \$7.20@7.50.

St. Louis, 4. června 1912.

Nejlepší domácí volí pro vývoz \$7.55@9.25; volí na maso \$5.75@8.00; volky pod 1,000 liber \$3.50@6.75; dobytek k žiru \$4.75@8.00; krávy a jalovice \$4.50@8.25; telata \$6.00@8.75.

St. Joseph, 4. června 1912.

Volí \$6.75@9.00; krávy a jalovice \$3.25@8.75; telata \$4.50@8.50.

Prasata nejlepší přinesla až \$7.65, průměrná cena byla \$7.40@7.55.

Z ROSSVILLE, KANS.

Dnes jest mi oznámiti vám smutnou zprávu, že neúprosná smrt zasáhla krutě do rodiny pana Rudolfa Besty, vyrváši manželé milovanou choť a třem nedospělým dětkám, z nichž nejstarší čítá 3 roky, prostřední 2 roky a nejmladší 14 dní, starostlivou a pečlivou matku. Po narození dítěte cítila se býti po devět dní zdravou a teprve v neděli si přála, aby k ní byl povolán lékař. Přání její vyhověno a v brzku přijeli oba dr. Millerové a ti po prohlídce nemocné prohlásili, že to není nebezpečné, že pí. Bestová dostává horečku spalovou, na kterouž před tím jedna holčička stonala. Jakmile však lékaři odjeli, pozbyla pí. Bestová paměť, počala zuřiti a stav její se stále horšil. Dostala silnou horečku (přes 110 stupňů), konečně zápal mozko-vých blan a vzor pomoci lékařské a ošetřovatelky za čtyři dni zemřela, a sice ve čtvrtek, 30. května. Pohřeb její odbýván byl v pátek dopoledne na katolický hřbitov St. Marys. Jelikož lékaři zakázali pohřeb okazový, účastníci jsme se jen čtyři mužští a staříčká paní Hladká. Paní Bestová byla 26 roků, 5 měsíců a 13 dní stará a zanechala zle truchlivého manžela, tři malé deerušky, jednoho sirotka po své sestře, 4 bratry, Josefa, Franka, Pavla a Jana Matyaka, a staříčnou matku, kteřížto poslední bydlí na rezervaci Rosebud v South Dakotě. Zosnulá byla žena mírumilovná a vážená ode všech, již jí znali. Pozůstali nevěst přjímou mají u příjmu soustrast a Ty, ženo ti chá, odpoučej v pokoji!

Josef Černý.